

## 中国女子泰国遇害，嫌疑人在澳门落网

已排除勒索动机，目前案件移交内地警方处理

## 警方推测失踪女子与嫌疑人早已认识

当地时间7月13日，泰国大都会警察局副局长接受媒体采访，公布了案件时间线。6月26日，中国籍女子窈女士从马来西亚出发，独自前往泰国。6月28日至29日，她与朋友一同前往芭提雅游玩，30日返回曼谷。6月30日，嫌疑人Ma Qingyan(马某某)从新加坡前往泰国。

当地时间7月1日，窈女士独自一人叫车前往素坤逸区，随后失踪。直至当天23时，窈女士朋友一直无法联络上她，因此报警。泰国警方调阅监控后发现，窈女士抵达素坤逸区后，于17时26分被马某某开车接走。

两人于当日18时5分至19时43分被监控拍到出现在曼谷的一个路边市场，随后手牵手走回车上离开，加之两人此前曾多次入境泰国，因此警方怀疑两人可能早已认识。

当地时间7月1日晚，监控拍到嫌疑人马某某独自开车离开住所，并前往春武里府，其间曾在12处地点短暂停留，部分地点只是停车，部分地点下车。他曾在荒地烧毁一个行李箱，荒地附近有一个水塘，他在那里停留了约1小时5分钟后返回。

当地时间7月2日凌晨5时，嫌疑人开车离开最后一个地点，并驾车返回曼谷入住旅馆直至7月3日。随后，他归还了租赁车辆，当日下午出境飞往香港，并继续前往澳门。

## 女子账号曾在澳门消费 警方发现疑似受害人残骸

根据海关等记录，马某某在7月3日退掉了酒店房间和租来的车辆后乘机离开了泰国，但没有证据表明窈女士已出境。

警方后续搜索了嫌疑人停车的12处地点，并发现他出境前最后入住的酒店洗手盆上有血迹。而租车的驾驶座、后座、车门和后车厢也有血迹反应。警方已收集相关证据，将与窈女士父亲的DNA进行比对。

调查显示，当地时间7月4日至6日间，失踪女子的手机曾被人使

中国籍女子Yan Ruimin(窈女士)在泰国失踪案持续引发关注。7月15日，有消息称，该案嫌疑人已在澳门落网。澳门司法警察局同日向媒体确认了这一消息。据悉，该马姓男子10日涉嫌到澳门中区某当铺典当假手表，被发现后报警，澳门警方经身份资料对比后，证实其为此前中国女子在泰遭肢解案嫌疑人。目前，案件已经移交内地警方处理。



▲窈女士失踪前的监控画面。

◀警方提供的嫌疑人信息。

用。4日，窈女士的微信支付账号在澳门威尼斯人酒店附近购买了榴莲、饺子等食品。次日，家人将其银行卡冻结。

当地时间7月12日，泰国警方在春武里府的一处荒野上发现被烧毁的行李箱，判断为窈女士的物品。

13日，警方在北柳府直辖县Bang Phra镇附近发现一条人腿残骸，警方疑是38岁失踪中国籍女子窈女士的遗骸。

警方认为，嫌疑人可能是在3日凌晨将受害人杀害，并在分解尸体后用黑色塑料袋装进一个粉红色行李箱内，然后开车经过多个荒无人烟的地点抛撒尸块。

目前，泰警方正在与法医部门官员协调，进一步调查该遗骸DNA。

## 警方重点关注两个动机：感情冲突和盗窃财产意图

13日，曾接到嫌疑人勒索电话的窈女士姐夫告诉媒体，7月6日，窈女士在国内的朋友辗转联系上

他与妻子，告知了窈女士失踪的消息。他还接到一个泰国号码打来的勒索电话，对方要求支付100万元人民币赎金，“打来电话的不是嫌疑人本人，后续我再拨过去就关机了”。

10日，在中国驻泰国大使馆协助下，窈女士父亲同其他亲属抵达泰国，再次向泰国警方报案。警方称此前打来勒索电话的泰国号码已注销。

14日，曼谷警察厅副指挥官公布了案件最新进展，称已排除勒索动机。警方目前重点关注两个个人动机——感情冲突和盗窃财产意图。

据泰媒报道，曼谷警方表示，与家属沟通后，发现此前通报勒索电话中存在误会。窈女士在泰国的朋友Cai Boxuan在打电话告知失踪消息时，怀疑窈女士可能遭到绑架，因此建议窈女士家属准备100万元人民币，以备作赎金。

14日，窈女士的姐夫向媒体详述了有关“勒索电话”的具体情况。“第一次提到‘要钱’的是受害者朋友Cai Boxuan，在和我语音通话

时，让我准备好至少大几十万元的赎金，带家属一起去泰国。”

“第二次是一个泰国电话打给在芭提雅帮助我们的报警人，说如果我们想要了解当事人的信息，需要出30万元。帮助我们的报警人接到电话后直接说，他们只是帮忙报警的，不会给钱，要钱的话找家属。报警人把这个泰国电话给了我们，我拨打过去就是关机了。等警方公布案情后，就再也没有‘要钱’的信息了。”

## 残骸正在做DNA检测 家属并不认识嫌疑人

据窈女士姐夫讲述，家属最后一次与窈女士联系是在6月底，“我们平时可能一二十天才联系一次，不是经常联系”。再次收到消息，就是朋友打来告知窈女士失踪情况的电话。

“警方告诉我们，可以确认找到的残骸确实是受害者本人，但DNA检测也正在做。”窈女士的姐夫表示，嫌疑人护照显示其出生地为安徽省，但警方称其籍贯为江西赣州，“警方说他还有另一个国家的护照”。

窈女士的家人回忆，此前曾提醒窈女士到泰国应警惕安全问题，窈女士曾带着多位家人去泰国都并没出问题，“(她对泰国)熟悉倒也不熟悉，去的都是几个旅游区”。窈女士未结婚，此前曾在山东开办瑜伽馆，疫情结束后到广东深圳生活。就泰国警方公布的嫌疑人马某某，窈女士的家人称并不认识，也未曾听说，此前也不认识窈女士在泰国的朋友，目前暂不清楚窈女士是否为独自前往泰国。

15日，窈女士的姐夫向媒体表示，家属已知悉警方目前对案件动机的判断，14日在泰家属已经回国，正等待警方之间进一步沟通的结果，“再去泰国的时间还没定下来”。

目前，家属已在受害者祖籍地和常住地报案，但因缺少资料暂未立案。有媒体致电受害者常住地的深圳龙华区和平路上塘派出所，工作人员称，“已经向家属告知立案需要的材料”。

综合央视新闻、南方都市报、红星新闻等

## 延伸阅读

## “虚拟绑架”案多发，驻泰大使馆发文提醒

7月16日，据中国驻泰国大使馆网站消息，近期，针对海外留学生的“虚拟绑架”案多发，使馆接到多起澳大利亚、加拿大、日本等地中国留学生被诈骗分子“虚拟绑架”至泰国的求助。使馆提醒广大在泰中国公民提高警惕，增强防范意识，避免落入不法分子的圈套。

媒体此前报道，4月下旬，澳大利亚国立大学22岁中国女留学生安某被诱骗至泰国，遭诈骗近150万元人民币。诈骗团伙谎称安某手机号码上发出的非法信息导致某人自杀，而她若不支付800万元人民币，将面临可怕的后果。

安某被骗子要求多次向指定的账户汇款，最后一次转账50万元因金额过高未获银行批准。而后骗子称他们可通过泰国当地的人脉帮助

她不留案底，免于受到法律的制裁，进而将她诱骗到泰国。4月26日，安某朋友向媒体表示，“万幸拯救及时，她未受到伤害”。

5月初，正在悉尼大学攻读项目管理硕士的23岁中国女留学生徐某被诱骗至泰国，遭勒索近140万元人民币。3月底，徐某接到一个冒充中国警方的诈骗电话，诈骗团伙谎称有人用她的身份证开通银行账户，并转走了骗来的钱，徐某若不按指示行事，其澳大利亚签证将被吊销。随后，诈骗团伙将其诱骗至泰国并勒索700万泰铢(约140万元人民币)。而后警方在清迈市昌美区一家酒店房间找到正在与诈骗团伙成员通话的徐某，将她安全救出。

7月16日，中国驻泰国大使馆披露一则“虚拟绑架”案件。澳大

利亚一名留学生接到诈骗分子来电，对方自称悉尼卫生部工作人员，称留学生的电话卡涉及一起公共卫生事件，中国警方已对其展开调查，将撤销其医保和签证，若希保留则需配合调查。

在骗取留学生的信任后，对方便指示其购买机票前往泰国，再从边境前往缅甸，其间须断绝同身边人的联系，并拍摄自己被绑架、殴打、虐待等惨状和不断向家长哭诉、要求解救等内容的图片或视频。在留学生失联期间，诈骗分子又冒用其微信联系家长，谎称孩子被绑架，发送事先拍录好的图片或视频，向家长骗取巨额赎金。

驻泰使馆提醒广大同胞保护好个人信息，不轻信陌生来电，不点击陌生链接，不轻易向陌生人转

账。公检法机关和各国执法部门均不会使用电话和社交软件办案，如来电要求“不要向家人和朋友透露此事”、可能被“遣返、逮捕、引渡”、本人和家人会遭遇“生命危险”等，即判定为诈骗电话，切记不要按来电人要求转账、汇款或进行其他操作。如不幸上当受骗，可第一时间向泰国当地警方和国内户籍所在地公安机关报案。

记者梳理发现，近年来多地中国留学生曾遭遇类似的“虚拟绑架”电信诈骗，他们或被冒充警方等权威部门的诈骗分子欺骗，或被告知家人受到威胁，最终均被诱导自行与外界切断联系，并将“自导自演”的勒索信息发送给家人，正中骗子下怀。

综合中新网、南方都市报